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第一篇：童春林汉语教师志愿者培训总结培训前后的那些事——我是一名汉语教师志愿者一、报名时的我 回顾这一切一切，感觉如梦中般一样。那是去年11月份，我还是大学四年级的学生，每天正起早贪黑地备战考研，因为我报的学校是东北师范大学，虽然自己心里...
第一篇：童春林汉语教师志愿者培训总结
培训前后的那些事
——我是一名汉语教师志愿者
一、报名时的我 回顾这一切一切，感觉如梦中般一样。
那是去年11月份，我还是大学四年级的学生，每天正起早贪黑地备战考研，因为我报的学校是东北师范大学，虽然自己心里胸有成竹，但是也容不得一丝马虎。那天辅导员紧急通知我们，汉语教师志愿者预报名开始了，那时我们心里也起伏不定，不知如何是好，看着一些同学从考研战线退了下来，一心为了准备汉语教师志愿者的选拔考试，可是我心里也很担心，因为我怕自己考研放弃的话，汉语教师志愿者没有选上，那该如何是好呢？经过几天的三思之后，我告诉自己一定能行，我就上网填了汉语教师志愿者预报名表，接下来就全力备考研究生，皇天不负有心人，经过半年的日日夜夜的拼搏，我如愿考上了东北师范大学的汉语国际教育研究生。接下来我的头等大事就是参加汉语教师志愿者选拔面试了。
二、面试前后的我
接到国家汉办通知是五月中旬，面试地点是哈尔滨师范大学。在此之前，我感觉专业课程准备得差不多了，我就开始研究中华才艺，虽然书法、国画我已经练习十几年了，但是我依然需要努力，剪纸对于男生是一件可以挑战的事情，我就开始研究，后来我的作品让很多人都为之惊叹。中国结是中国的代表，可我只会简单的一些编法，如吉祥结等。太极拳虽然以前学过，现在也忘了差不多，我就只能看着视频跟着练。
到了面试那天，我拎着各种才艺作品走进了面试教室，我是上午一位同学，刚开始老师就考察我汉语专业知识，之后课堂试讲，一切都还行，等到才艺展示时，老师也挺惊讶我的才艺，英语面试的一些尴尬以及心理测试的无语，但是一切很快就结束了。
三、等待以及报到后的我
面试结束后，过了一个月都没有音讯，小伙伴都挺着急的，一天接到省教育厅的电话，知道自己已经通过了面试，心里激动不已。可接下来等汉办培训的通知，那真是盼星星、盼月亮啊，眼看就要毕业了，终于在六月末接到通知，参加吉林大学赴蒙汉语教师志愿者培训班，心里总算踏实了。七月三号毕业离校，六号那天拖着沉重的行李，我和我的小伙伴又一次踏上了长春的列车。来到基地已经是下午了，老师热情迎接我们，让我们感受到了家的温暖，生活条件挺优越，并且长春的夏天也很适合培训学习，安顿好以后，就等待新的生活了。
第一天晚上，在自己的小班里，大家互相认识交流。培训第一周，我们我们开始接受轻松愉快的军训，虽然有点辛苦，但是教官特别体谅我们，我们也特别用心，很快就掌握
了训练的课程，军训汇演也赢得了领导的一致好评。刘德斌院长给我们讲解走向国际舞台的汉语教师，让我们明白我们身上肩负的使命与责任，懂得了我们最为一名汉语教师志愿者，我们就是中国的一个代表。公开课针对性强，吉林大学培训班安排了王光全老师给我们培训了现代汉语语音、语法教学技巧与方法，老师不但课程设计巧妙，并且讲课幽默诙谐，让我们意犹未尽。国学文化课是马大勇老师上的，马老师非常厉害，不但上课气氛特别愉悦，也让我们学到了许多知识。不得不提一下我们的蒙语老师，不但老师热情耐心，而且与我们很快成了好朋友，尽管蒙语发音一时难以学会，但是还是喜欢这门小语种。
第二周生活开始进入繁忙期，岳辉老师给老师讲了汉语词汇教学技巧，印象最深刻的是我们的防恐演习，教官从游戏中让我们明白合作的重要性，专家给我们示范如何自救，防恐演练，让我真的感受到了安全是出国的头等大事，也是一切的保障。汉办也派了专家给我们答疑，达胡老师来到各个寝室了解学员的情况，我们为之感动。本周还开设了葫芦丝的才艺课，终于圆了我学习乐器的梦想。
第三周是我们最快乐的一周，首先我们开始微格教学，我们可以学习如何进行汉语教学，提高教学能力，其次，吉林大学安排了好多专家学者给我们讲解国际国内的形势与政策，获益匪浅，邢广程老师讲解的欧亚地缘政治形势以及师淑云老师讲解如何向世界说明中国，让我们更加了解世界。杨军老师的文化课也令我们回味无穷。太极课也值得一说，高老师待我们如自己的孩子一样，让我非常感动。最重要的事是本周我们参观了伪满洲国皇宫和东北沦陷纪念馆，一股情感油然而生：祖国需要强大，我们也一定要争气，不再让这些悲剧再现。星期天我们包饺子比赛，玩得不亦乐乎，不但学会了包饺子，也增加学员之间的感情。
第四周和第五周是我们培训的后期，课程量可以收尾，第四周我们全员去了净月潭，里面特别大，我和小伙伴们只走了不到六分之一的路程，我们就返回了，但是净月潭的空气以及自然风光让我们流连忘返。第五周我们意味着就要分别，蒙语考试，结业考试，提交作业，毕业典礼，文艺汇演，我们就要说再见了。
总之，时光荏苒，培训就是一块石头在这平静的湖泊中激起阵阵浪花，尽管整个培训生活的节奏特别快，课程量特别大，时间特别紧，但是我们过得很充实，学到了许许多多，也结交了很多好朋友，为即将远赴蒙古的生活打下坚实的基础，虽然远方的天空尚未放晴，但是传播中蒙两国友好友谊的种子已经萌芽，我们会全力以赴，为中蒙两国人们的友谊连线搭桥，做一名优秀的民间外交家。
第二篇：童春林汉语教师志愿者试讲综合课教案
教案
课型：初级汉语综合课
使用教材：《体验汉语蒙古版生活篇》
教师：童春林
教学对象：学习汉语六个月的蒙古学生
时间：2024.7.21下午
课题：第11课 《太冷了》
课时：第 1课时
教学目的与教学要求：
通过教学使学生掌握本课6个生词，达到听说读写四会要求；掌握比字句的句型以及如何使用比字句；能够就天气话题进行独立的成段表达。教学重点与难点：
1、谈论天气话题
2、比字句
教学过程：
1、复习
听写：两名同学到黑板上写，其余下面写，然后同桌交换批改。太、十点、上午、现在、怎么样、十二月
2、新课导入
展示天气的图片（晴天、阴天、多云、下雨、下雪等）引起学生们的兴趣。
2.1生词：
出示生词图片（一面汉字，一面拼音，用书法写）
a.集体认读生词，汉字有问题看拼音。
b.领读。
c.个别检查，巩固认读。
2.2 生词讲练：（重点词语扩展内容写在生词卡背后）
※1/天气：展示图片。
学习一些天气词语：晴天、阴天、多云、下雨、下雪※ 2/冷：动作夸张展示，并扩展：热
情景：今天天气很冷（热）。
※ 3/气温：天气的温度。展示温度计，从上面可以看出气温的高低。※ 4零下**：低于0度。通过温度计可以读出气温，零下**度。情景：冬天的气温零下30度。
※5/比：通过图片，展示身高、胖瘦的比较。
3、课文
3.1 听第一部分课文录音
3.2 老师分段领读，学生朗读，教师纠正发音。
3.3 回答问题，讲解语言点。
语言点：
1、现在天气怎么样？
2、气温是多少度?
3、零下五十度。
4、比乌兰巴托冷多了。
重点句型：比字句（演绎法）
（一）1、哈尔滨(-30℃）比北京（-10℃）冷。
2、西瓜（1元/斤）比苹果（8元/斤）便宜。
3、毛笔比铅笔长。
归纳句型： A比 B+形容词。
（二）1、哈尔滨比北京冷多了/得多/很多。
2、外面比屋里热多了/得多/很多。
3、他（180斤）比我（106斤）瘦多了/得多/很多。归纳句型： A 比 B+ 形容词+多了/得多/很多。
4、练习（比字句）
1、大、比、弟弟、哥哥。
2、可爱、比、她、他、多了/得多/很多。
5、本课小结：
1、生词（P131)
2、课文
3、比字句
6、布置作业及预习内容：
1、复习生词并抄写3遍。
2、观看天气预报。
3、完成P134的比字句的作业。
第三篇：汉语教师志愿者培训调查
汉语教师志愿者培训调查
问卷编号：01 培训单位： 北京外国语大学外研社国际会议中心 学员自编码：____________________（请使用您身份证号码的最后8位数字。本编码只是为了问卷归类使用，不涉及您的任何个人信息。）
各位尊敬的学员：
首先祝贺您有机会加入国家汉办组织的“汉语教师志愿者项目”！
为全面了解各位学员的相关背景，从而制订合理而有针对性的培训计划，为大家未来的海外工作提供尽可能多的帮助，我们拟进行本次调查。请配合我们填写下面的调查问卷，并于培训开始前提交给问卷发放人。
谢谢您的大力协助！
说明：
1.填写纸质本请在相应的选项序号上画“○”；填写电子本请将所选选项文字变为蓝色即可； 2.为保证问卷结果的有效，请将问题全部答完；
3.答题中请注意题目的要求：问卷中未在题后注明“可多选”或“最多选×项”者均为单选题；限选的题目请按照限选数量填写，否则无效。
国家汉办志愿者中心  2024年6月
联系人：刘 旭
电 话：（010）58595814 电 邮：liuxu@hanban.org  1 A1 出生年月： 1990 年 1 月 A2 性别： 1 男 2 女
A3 参加培训前工作、学习或生活所在地： 河北 省（自治区/直辖市）石家庄 市 A4 参加培训前，您是：
在读学生（应届毕业生）2 在读学生（非应届毕业生）3 专职对外汉语教师 4 语文教师 5 其他学科的教师 6 其他在职人员 7 非在职人员
A5 学历与专业：
大专所学专业： 本科所学专业： 英语 硕士所学专业： 博士所学专业：
A6 您的普通话水平： 一级甲等 2 一级乙等 3 二级甲等 4 二级乙等 5 二级乙等以下 6 未参加过测试
A7 您对赴任国语言的掌握程度： 很好 2 较好 3 一般 4 较差 5 不会
A8 您的第一外语： 英语 2 日语 3 韩语 4 俄语 5 德语 法语 7 阿拉伯语 8 西班牙语 9 其他 10 无（选“无”请跳至A12题）A9 第一外语水平： 很好 2 较好 3 一般 4 较差 5 差
A10 您的第二外语： 英语 2 日语 3 韩语 4 俄语 5 德语 法语 7 阿拉伯语 8 西班牙语 9 其他 10 无（选“无”请跳至A12题）
A11 第二外语水平： 很好 2 较好 3 一般 4 较差 5 差
A12 您能教授给外国学生的中华才艺（可多选）： 中国传统乐器 2 棋牌类（如中国象棋、围棋、麻将等）3 书法、篆刻 4 中国画 5 中国歌曲 6 民族舞蹈 中国传统曲艺、戏剧（如相声、京剧等）8 中国武术（如太极拳等）9 中华传统手工艺（如剪纸、中国结、风筝等）10 烹饪
其他（请注明）： 12 无
A13 您对现代教育技术（课件制作、网页设计与制作等）的运用水平： 很熟练 2 较熟练 3 一般 4 不太熟练 5 不熟练
A14 您比较熟悉的领域（可多选）： 语言学 2 中国文学 3 外国文学 4 历史 5 艺术 6 哲学 7 宗教 8 民俗 9 管理学 10 心理学 11 教育学 12 自然科学 13 其他 14 无
A15 您是否有教学经历（含各种教学形式）： 是（请继续填写A16题）2 否（请跳至A26题）
A16 您是否教过拟赴任国的学生： 1 是 2 否 A17 您是否有在国内从事对外汉语教学的经历： 是（请继续填写A18题）2 否（请跳至A21题）
A18 任教机构（可多选）： 幼儿园 2 小学 3 中学 4 大学 社会语言培训机构 6 其他 河北师范大学教师教育中心 在职教师培训工作
A19 任教时长（累计）： 不足6个月 2 6个月到1年（含）3 1年以上2年以内 4 2年及以上
A20 教学方式（可多选）：  1 班级授课 2 个别辅导 3 网络教学 A21 您是否有在国外从事汉语教学的经历： 是（请继续填写A22题）2 否（请跳至A26题）
A22 任教国家或地区（可多选）：
日本 2 韩国 3 东南亚 4 亚洲其他国家和地区 5 欧洲
美国 7 加拿大 8 中南美洲 9 非洲 10 大洋洲
A23 任教机构（可多选）： 幼儿园 2 小学 3 中学 4 大学 孔子学院或孔子课堂 6 社会语言培训机构 7 其他
A24 任教时长（累计）： 不足6个月 2 6个月到1年（含）3 1年以上2年以内 4 2年及以上
A25 教学方式（可多选）： 1 班级授课 2 个别辅导 3 网络教学 A26 您是否有在国外生活的经历：
1 是（请继续填写A27题）2 否（请跳至A30题）
A27 在国外生活的时长（累计）： 不足6个月 2 6个月到1年（含）3 1年以上2年以内 4 2年及以上
A28 所生活的国家是否为此次的拟赴任国： 1 是 2 否 A29 您是否做过海外汉语教师志愿者： 是（赴任国为）2 否
A30 您是否做过其他类型的志愿者（如奥运志愿者、城市志愿者、校园志愿者等）： 是 2 否
A31 您希望教授的学生类型（可多选）： 幼儿 2 儿童 3 青少年 4 成人
A32 您认为作为海外志愿者汉语教师对中小学课堂教学最应关注的是（最多选3项）：1 学生汉语水平的提高 2 学生对中国语言与文化的兴趣  3 学生学习汉语是否快乐 4 教学目标是否完成  5 教学内容与方法是否合适 6 其他
A33 您报名参加此次志愿者项目的原因是（最多选3项）： 这是一种特殊的人生经历 2 这一经历有利于自身今后的发展 3 推广中国语言和文化是一项有意义的工作 4 有助于了解异国文化 5 可以结交更多的朋友 6 是一种出国途径 7 是一种就业途径 8 工作与所学专业对口 9 喜欢从事这项工作 10 没有过多考虑 11 其他
A34 您认为出国任教前最应进行的准备是（最多选3项）： 学好汉语知识 2 提高教学能力 丰富自己的才艺、活动设计等能力 4 提升自己的公关、管理、人际交往能力 5 丰富自己的中华文化知识 6 提高自己传播中华文化的能力 7 其他
A35 您估计作为志愿者教师在海外工作可能面临的主要困难是（最多选3项）： 心理孤独 2 经济困难 3 教学压力大 4 汉语推广工作不好开展 5 人际关系复杂 6 生活不适应 7 语言障碍 8 其他 9 无困难
A36 对在海外任教可能遇到的困难，您认为您的心理准备： 很充分 2 较充分 3 一般 4 不太充分 5 不充分
A37 您对教授中小学生： 很有兴趣 2 较有兴趣 3 一般 4 不太有兴趣 5 没有兴趣
A38 您认为成为优秀海外汉语教师志愿者最应具备（最多选3项）：  语言知识 2 文化知识 3 教学能力 4 外语能力 5 人际交往与公关管理能力 6 环境适应能力 7 敬业精神 8 工作热情与激情 9 其他
A39 您认为您所具有的可能成为优秀志愿者的最大优势是（最多选3项）： 语言知识丰富 2 文化知识丰富 教学能力强 4 了解赴任国的语言与文化 5 环境适应能力强 6 人际交往与公关管理能力强 7 对工作充满热情与信心 8 有敬业精神 9 其他 10 无优势
A40 您认为可能阻碍您成为优秀志愿者的自身最大的不足是（最多选3项）： 汉语语言知识不足 2 中华文化知识不足 3 缺乏对赴任国语言与文化的了解 4 缺乏教学经验 环境适应能力欠缺 6 对成功开展工作的信心不足 7 人际交往与公关管理能力欠缺 8 其他 9 无明显不足
A41 您认为自己目前是否胜任海外汉语教师志愿者的工作： 完全胜任 2 较胜任 3 一般 4 不太胜任 5 不胜任
A42 在国外任教时，您与合作的老师在工作上产生了分歧，您可能首先想到的是（单选）： 与当地其他教师或教学机构负责人沟通并征求解决意见 2 据理力争 反思和总结自己的做法是否合适 4 争取在下个学期与其他教师合作 5 与对方沟通并找到合适的解决方法
A43 学校希望您明年开设一门您不太熟悉的新课，征求您的意见时，您的回答可能是（单选）： 担心自己准备不足，希望延期开课 2 同意承担课程并寻求其他教师的协助 3 婉言拒绝 4 同意并立即着手准备独立承担课程 5 希望与其他教师共同承担课程
A44 在休息时间学生来问您问题，您可能的做法是（单选）： 回答问题但暗示学生现在是休息时间 2 明确地告诉学生应该在办公时间再来 3 耐心并详细地回答问题 4 委婉地告诉学生应该在办公时间再来 5 简要地回答问题
A45 当自己的文化观念与赴任国的学生或朋友的文化观念产生冲突时，您可能采取的做法是（单选）： 坚持自己的文化 2 顺应对方的文化 尝试了解对方的文化 4 坚持自己的文化并尝试让对方了解自己的文化  5 其他 进行为万有效的沟通相互了解
A46 在一次聚会上，您在当地的上司准备了一种您从来不吃的食物并邀请您品尝，您的做法可能是（单选）： 选择另外一种您习惯的食物 2 品尝少许并夸奖对方的厨艺 3 告诉对方您的饮食习惯并道歉 4 接过来放在手中并询问制作方法 5 吃下食物以免对方失望
A47 您对自身性格特点的评价：
A47.1您的好奇心与创造力： 1 很强 2 较强 3 一般 4 较差 5 差
A47.2您的尽职与自律程度： 1 很强 2 较强 3 一般 4 较差 5 差 A47.3您的主动性与社会交往能力： 1 很强 2 较强 3 一般 4 较差 5 差 A47.4您的友善与谦虚程度： 1 很强 2 较强 3 一般 4 较差 5 差 A47.5您的情绪稳定性： 1 很强 2 较强 3 一般 4 较差 5 差
A48 您最希望通过本次培训（最多选3项）： 更好地完成海外志愿者工作 2 提高汉语教学实践能力 3 丰富汉语知识 4 提高跨文化交际/适应能力 5 开阔视野，结交朋友 6 为自身今后的发展奠定基础 7 对中华文化有更深的了解 8 其他
A49 为了完成志愿者工作，您认为您个人目前最欠缺的是（最多选3项）： 对志愿者工作的认识与了解 2  对赴任国各方面情况的了解 中华文化知识与文化传播能力 4  汉语作为第二语言教学理论与教学能力 5  现代教育技术（如多媒体、PPT、网络等）6  汉语知识 7 9 中华才艺 8  跨文化适应能力 公关管理能力 10 赴任国的语言 其他 12 无
A50  您认为志愿者除教学之外急需培训的专题有（最多选3项）： 3 5 7 海外生存与适应能力 2 赴任国宗教、教育文化 4 对志愿者工作的了解与认识 6
中国国情与外事政策 作为志愿者的思想素养 中华才艺
赴任国语言 8 其他
A51  为了完成志愿者工作，在教学理论方面，您最需要了解的是（最多选3项）： 3 5 中小学生心理与学习特征 2 汉语作为第二语言教学理论 汉语测试与评估理论 4 第二语言教学流派 第二语言学习理论 6
其他
A52  为了完成志愿者工作，在教学能力方面，您个人最需要培训的是（最多选3项）： 教材的选择、使用与编写 2 语音、词汇、语法、汉字教学法 3 听、说、读、写教学技能 4 教学活动的设计与教学策略的选择 中小学汉语课堂教学技巧 6 现代教育技术（如多媒体、PPT、网络等）7 汉语课堂教学游戏设计 8
课堂教学的组织与管理 练习与试卷的编制 10 其他
A53  为了完成志愿者工作，在教学能力方面，您认为应列为重点培训内容的是（最多选3项）： 教材的选择、使用与编写 2 语音、词汇、语法、汉字教学法 3 听、说、读、写教学技能 4 教学活动的设计与教学策略的选择 中小学汉语课堂教学技巧 6 现代教育技术（如多媒体、PPT、网络等）7 汉语课堂教学游戏设计 8 课堂教学的组织与管理 9 练习与试卷的编制 10 其他
A54 为了完成志愿者工作，在中华文化知识方面，您认为您最需要了解的是（最多选3项）： 宗教 2 历史 3 文学 4 艺术 5
社会风俗 6 哲学 7 其他
A55 为了完成志愿者工作，在汉语知识及教学方面，您最需要培训的是（可多选）： 汉语语音与语音教学 2  汉语词汇与词汇教学
汉语语法与语法教学 4  汉字与汉字教学
A56 为了完成志愿者工作，您最想学的技能是（最多选3项）： 烹饪 2 剪纸 3 书法 4 国画 5 中国结 6 中国歌 7 舞蹈 8 武术 9 健身操 10 儿童游戏 11 简笔画 12 其他
A57 为了完成志愿者工作，您认为在知识与能力方面，本次培训应侧重于：
1 以知识培训为主 2 以实际技能培训为主 3 知识与技能并重
A58  您认为对您个人比较有效的培训方式是（最多选3项）： 有指导的讨论
课堂教学观摩 3 专家专题报告与讲座 4 教学案例分析  5 老师系统讲授 6 课堂模拟教学等实践活动 7 前任志愿者介绍经验 8 参观考察 9 其他
A59 您希望本次培训课程的授课方式是： 以理论讲授为主 2 理论与实践并重 3 以实践操作为主
A60 在本次培训中，您最希望教学实践课程的任课教师是（可多选）： 高校对外汉语教师 2 中小学及幼儿园对外汉语教师 3 前任志愿者 4 其他
A61 对本次培训课程的任课教师，您最看重他的（最多选3项）： 职称与职务或者社会地位 2 研究领域与研究兴趣 3 跟学员沟通交流的能力 4 汉语课堂教学的实践能力 5 有关汉语教学的学术造诣 6 赴任国汉语教学经历 7 授课方式 8 其他
A62 在本次培训中，您希望同一门课程由几位教师承担： 1位 2 2－3位 3 4－5位 4 越多越好 5 无所谓
A63 关于培训教材，您的看法是： 应有固定教材 2 可以无固定教材，但需推荐参考书 3 不应使用固定教材 4 有无教材都可以 5 其他
A64 关于本次培训的课时安排，您认为比较合理的是：
A64.1 每周培训天数：  1 四天 2 五天 3 六天 4 七天 5 听学院安排，个人无所谓 A64.2 每天培训课时： 4课时以下 2 4—6课时 3 7—8课时 4 9—10课时 5 越多越好 6 无所谓
A65 关于本次培训班班干部的选用，您认为：
应由培训机构指定 2 应由全班民主选举产生 3 大家轮流担任班干部  4 不须设班干部 5 无所谓 6 其他
A66 对本次培训，您认为对学员的合理的考核方式应包含（可多选）：
开卷笔试 2 闭卷笔试 3 提交报告 4 撰写教案 制作课件 6 试编教材 7 模拟试讲 8 口试 9 其他
A67 您认为对本次培训班学员最终成绩的评定应依据（可多选）：
最后一次考核成绩
平时课堂表现 3平时作业与考核
4 课外综合表现 5 考勤 6 其他
A68 您个人比较感兴趣的文化考察活动是（可多选）： 参观历史文化景点 2 参观新景点（如鸟巢等）3 参观手工艺作坊 参观新农村 5 参观现代化企业 6 参观有关国内外文化展览 7 其他
A69 您认为为更好地完成志愿者工作，本次培训安排的文化考察活动应包括（可多选）： 参观历史文化景点 2 参观新景点（如鸟巢等）3 参观手工艺作坊 参观新农村 5 参观现代化企业 6 参观有关国内外文化展览 7 其他
A70 您认为本次培训班安排多少次文化考察/文化体验活动比较合适： 每周一次 2 每周两次 3 两周一次 4 一个月一次 5 越多越好 6 越少越好 7 无所谓 8 其他
A71 赴海外任教后，您希望得到的指导或帮助方式是（可多选）： 由工作所在地安排教师指导 2 由培训机构指导 3 建立志愿者之间的联系，互相帮助 4 由国家汉办统一安排指导 5 其他
A72 您认为对志愿者工作结束后工作效果的合理评价应依据（可多选）： 自我评价 2 所教学生评价 3 工作机构的负责人或同事评价 4 专家评价 5 以实际可量化的指标（如学生数量、学生成绩）评价 6 其他
第四篇：汉语教师志愿者培训调查
汉语教师志愿者培训调查
问卷编号：01 培训单位： 学员自编码：□□□□□□（自编一组便于你自己记忆的号码，必须包含字母和数字，并请牢记）
各位尊敬的学员：
首先祝贺您有机会加入国家汉办组织的“汉语教师志愿者项目”！
为全面了解各位学员的相关背景，从而制订合理而有针对性的培训计划，为大家未来的海外工作提供尽可能多的帮助，我们拟进行本次调查。请配合我们填写下面的调查问卷，并于培训开始前提交给问卷发放人。
谢谢您的大力协助！
说明：
1.填写纸质本请在相应的选项序号上画“○”；填写电子本请将所选选项文字变为蓝色即可； 2.为保证问卷结果的有效，请将问题全部答完；
3.答题中请注意题目的要求：问卷中未在题后注明“可多选”或“最多选×项”者均为单选题；限选的题目请按照限选数量填写，否则无效。
国家汉办志愿者中心  2024年12月30日
联系人：刘 旭
电 话：（010）58595814 电 邮：liuxu@hanban.org  1 A1 出生年月： 年 月 A2 性别： 1 男
女
A3 参加培训前工作、学习或生活所在地：
省（自治区/直辖市）
市 A4 参加培训前，您是： 在读学生（应届毕业生）在读学生（非应届毕业生）
专职对外汉语教师语文教师其他学科的教师其他在职人员
非在职人员
A5 学历与专业：
大专所学专业：
本科所学专业：
硕士所学专业：
博士所学专业：
A6 您的普通话水平： 一级甲等一级乙等
二级甲等
二级乙等二级乙等以下
未参加过测试
A7 您对赴任国语言的掌握程度： 很好较好一般较差不会
A8 您的第一外语： 英语日语
韩语
俄语
德语 法语阿拉伯语
西班牙语
其他
无（选“无”请跳至A12题）
A9 第一外语水平： 很好
较好
一般较差差
A10 您的第二外语： 英语
日语
韩语俄语德语 法语
阿拉伯语
西班牙语其他
无（选“无”请跳至A12题）
A11 第二外语水平： 很好
较好一般较差
差
A12 您能教授给外国学生的中华才艺（可多选）： 中国传统乐器
棋牌类（如中国象棋、围棋、麻将等）
书法、篆刻
中国画
中国歌曲
民族舞蹈  中国传统曲艺、戏剧（如相声、京剧等）
中国武术（如太极拳等）中华传统手工艺（如剪纸、中国结、风筝等）10 烹饪 11 其他（请注明）：
无
A13 您对现代教育技术（课件制作、网页设计与制作等）的运用水平： 很熟练
较熟练
一般不太熟练不熟练
A14 您比较熟悉的领域（可多选）： 语言学中国文学
外国文学
历史
艺术
哲学宗教民俗管理学心理学教育学自然科学其他
无
A15 您是否有教学经历（含各种教学形式）：是（请继续填写A16题）否（请跳至A26题）
A16 您是否教过拟赴任国的学生： 1 是否 A17 您是否有在国内从事对外汉语教学的经历： 是（请继续填写A18题）否（请跳至A21题）
A18 任教机构（可多选）： 幼儿园小学中学
大学社会语言培训机构其他
A19 任教时长（累计）：  不足6个月 6个月到1年（含）1年以上2年以内
2年及以上
A20 教学方式（可多选）：
班级授课个别辅导
网络教学 A21 您是否有在国外从事汉语教学的经历：
是（请继续填写A22题）否（请跳至A26题）
A22 任教国家或地区（可多选）：
日本韩国东南亚
亚洲其他国家和地区
欧洲 美国加拿大中南美洲
非洲
大洋洲
A23 任教机构（可多选）： 幼儿园小学中学大学孔子学院或孔子课堂社会语言培训机构其他
A24 任教时长（累计）：  不足6个月 6个月到1年（含）
1年以上2年以内 2年及以上
A25 教学方式（可多选）： 1 班级授课个别辅导
网络教学 A26 您是否有在国外生活的经历： 是（请继续填写A27题）否（请跳至A30题）
A27 在国外生活的时长（累计）：  不足6个月
6个月到1年（含）1年以上2年以内 2年及以上
A28 所生活的国家是否为此次的拟赴任国：是
否 A29 您是否做过海外汉语教师志愿者： 是（赴任国为）否
A30 您是否做过其他类型的志愿者（如奥运志愿者、城市志愿者、校园志愿者等）： 是
否
A31 您希望教授的学生类型（可多选）： 幼儿
儿童
青少年
成人
A32 您认为作为海外志愿者汉语教师对中小学课堂教学最应关注的是（最多选3项）：1 学生汉语水平的提高学生对中国语言与文化的兴趣
学生学习汉语是否快乐教学目标是否完成 教学内容与方法是否合适其他
A33 您报名参加此次志愿者项目的原因是（最多选3项）： 这是一种特殊的人生经历这一经历有利于自身今后的发展
推广中国语言和文化是一项有意义的工作有助于了解异国文化 5 可以结交更多的朋友是一种出国途径 7 是一种就业途径工作与所学专业对口 9 喜欢从事这项工作没有过多考虑 11 其他
A34 您认为出国任教前最应进行的准备是（最多选3项）： 学好汉语知识
提高教学能力  丰富自己的才艺、活动设计等能力
提升自己的公关、管理、人际交往能力5 丰富自己的中华文化知识
提高自己传播中华文化的能力其他
A35 您估计作为志愿者教师在海外工作可能面临的主要困难是（最多选3项）：1 心理孤独经济困难
教学压力大汉语推广工作不好开展人际关系复杂生活不适应
语言障碍其他无困难
A36 对在海外任教可能遇到的困难，您认为您的心理准备： 很充分较充分一般
不太充分不充分
A37 您对教授中小学生： 很有兴趣
较有兴趣一般不太有兴趣没有兴趣
A38 您认为成为优秀海外汉语教师志愿者最应具备（最多选3项）：  语言知识文化知识
教学能力
外语能力人际交往与公关管理能力环境适应能力
敬业精神
工作热情与激情 9 其他
A39 您认为您所具有的可能成为优秀志愿者的最大优势是（最多选3项）： 语言知识丰富
文化知识丰富 教学能力强
了解赴任国的语言与文化 5 环境适应能力强
人际交往与公关管理能力强 7 对工作充满热情与信心
有敬业精神 9 其他
无优势
A40 您认为可能阻碍您成为优秀志愿者的自身最大的不足是（最多选3项）： 汉语语言知识不足
中华文化知识不足 3 缺乏对赴任国语言与文化的了解
缺乏教学经验 环境适应能力欠缺
对成功开展工作的信心不足 7 人际交往与公关管理能力欠缺
其他无明显不足
A41 您认为自己目前是否胜任海外汉语教师志愿者的工作： 完全胜任较胜任一般不太胜任
不胜任
A42 在国外任教时，您与合作的老师在工作上产生了分歧，您可能首先想到的是（单选）：  与当地其他教师或教学机构负责人沟通并征求解决意见 2 据理力争 反思和总结自己的做法是否合适 4 争取在下个学期与其他教师合作 5 与对方沟通并找到合适的解决方法
A43 学校希望您明年开设一门您不太熟悉的新课，征求您的意见时，您的回答可能是（单选）： 担心自己准备不足，希望延期开课同意承担课程并寻求其他教师的协助 3 婉言拒绝同意并立即着手准备独立承担课程
5 希望与其他教师共同承担课程
A44 在休息时间学生来问您问题，您可能的做法是（单选）： 回答问题但暗示学生现在是休息时间明确地告诉学生应该在办公时间再来 3 耐心并详细地回答问题委婉地告诉学生应该在办公时间再来 5 简要地回答问题
A45 当自己的文化观念与赴任国的学生或朋友的文化观念产生冲突时，您可能采取的做法是（单选）： 坚持自己的文化
顺应对方的文化尝试了解对方的文化
坚持自己的文化并尝试让对方了解自己的文化
其他
A46 在一次聚会上，您在当地的上司准备了一种您从来不吃的食物并邀请您品尝，您的做法可能是（单选）：  选择另外一种您习惯的食物
品尝少许并夸奖对方的厨艺 3 告诉对方您的饮食习惯并道歉
接过来放在手中并询问制作方法 5 吃下食物以免对方失望
A47 您对自身性格特点的评价：
A47.1您的好奇心与创造力：
很强
较强一般
较差差
A47.2您的尽职与自律程度：
很强
较强一般
较差差 A47.3您的主动性与社会交往能力： 1 很强
较强一般
较差差 A47.4您的友善与谦虚程度：
很强
较强一般
较差差 A47.5您的情绪稳定性：
很强
较强一般
较差差
A48 您最希望通过本次培训（最多选3项）：  更好地完成海外志愿者工作 提高汉语教学实践能力 3  丰富汉语知识 提高跨文化交际/适应能力 5  开阔视野，结交朋友 为自身今后的发展奠定基础 7  对中华文化有更深的了解 其他
A49 为了完成志愿者工作，您认为您个人目前最欠缺的是（最多选3项）：
对志愿者工作的认识与了解
对赴任国各方面情况的了解
中华文化知识与文化传播能力
汉语作为第二语言教学理论与教学能力7 9 现代教育技术（如多媒体、PPT、网络等）
汉语知识
中华才艺
跨文化适应能力
公关管理能力
赴任国的语言  其他
无
A50  您认为志愿者除教学之外急需培训的专题有（最多选3项）： 3 5 7 海外生存与适应能力赴任国宗教、教育文化对志愿者工作的了解与认识
中国国情与外事政策
作为志愿者的思想素养
中华才艺
赴任国语言 其他
A51  为了完成志愿者工作，在教学理论方面，您最需要了解的是（最多选3项）： 3 5 中小学生心理与学习特征 汉语作为第二语言教学理论
汉语测试与评估理论 第二语言教学流派
第二语言学习理论
其他
A52  为了完成志愿者工作，在教学能力方面，您个人最需要培训的是（最多选3项）：  教材的选择、使用与编写 语音、词汇、语法、汉字教学法 3
听、说、读、写教学技能 教学活动的设计与教学策略的选择  中小学汉语课堂教学技巧 现代教育技术（如多媒体、PPT、网络等）汉语课堂教学游戏设计
课堂教学的组织与管理
练习与试卷的编制 其他
A53  为了完成志愿者工作，在教学能力方面，您认为应列为重点培训内容的是（最多选3项）：  教材的选择、使用与编写 语音、词汇、语法、汉字教学法 3
听、说、读、写教学技能 教学活动的设计与教学策略的选择
中小学汉语课堂教学技巧 现代教育技术（如多媒体、PPT、网络等）
汉语课堂教学游戏设计
课堂教学的组织与管理 9
练习与试卷的编制 其他
A54 为了完成志愿者工作，在中华文化知识方面，您认为您最需要了解的是（最多选3项）：  宗教
历史
文学
艺术
社会风俗
哲学 7 其他
A55 为了完成志愿者工作，在汉语知识及教学方面，您最需要培训的是（可多选）： 汉语语音与语音教学
汉语词汇与词汇教学   汉语语法与语法教学
汉字与汉字教学
A56 为了完成志愿者工作，您最想学的技能是（最多选3项）：  烹饪
剪纸书法国画
中国结 6  中国歌
舞蹈武术健身操
儿童游戏 11 简笔画
其他
A57 为了完成志愿者工作，您认为在知识与能力方面，本次培训应侧重于：  以知识培训为主
以实际技能培训为主
知识与技能并重
A58  您认为对您个人比较有效的培训方式是（最多选3项）：  有指导的讨论 课堂教学观摩
专家专题报告与讲座 4  教学案例分析 老师系统讲授
课堂模拟教学等实践活动 7  前任志愿者介绍经验参观考察
其他
A59 您希望本次培训课程的授课方式是：  以理论讲授为主 理论与实践并重
以实践操作为主
A60 在本次培训中，您最希望教学实践课程的任课教师是（可多选）：  高校对外汉语教师 中小学及幼儿园对外汉语教师
前任志愿者
其他
A61 对本次培训课程的任课教师，您最看重他的（最多选3项）：  职称与职务或者社会地位 研究领域与研究兴趣 3  跟学员沟通交流的能力 汉语课堂教学的实践能力 5  有关汉语教学的学术造诣
赴任国汉语教学经历
授课方式
其他
A62 在本次培训中，您希望同一门课程由几位教师承担：  1位
2－3位 4－5位
越多越好 无所谓
A63 关于培训教材，您的看法是：  应有固定教材 可以无固定教材，但需推荐参考书
不应使用固定教材 有无教材都可以 其他
A64 关于本次培训的课时安排，您认为比较合理的是：
A64.1 每周培训天数：  1  四天
五天
六天 七天 听学院安排，个人无所谓 A64.2 每天培训课时：  4课时以下 4—6课时 7—8课时
9—10课时 越多越好
无所谓
A65 关于本次培训班班干部的选用，您认为：
应由培训机构指定 应由全班民主选举产生 大家轮流担任班干部
不须设班干部 无所谓 其他
A66 对本次培训，您认为对学员的合理的考核方式应包含（可多选）：
开卷笔试 闭卷笔试 提交报告 撰写教案   制作课件 试编教材 模拟试讲 口试
其他
A67 您认为对本次培训班学员最终成绩的评定应依据（可多选）：
最后一次考核成绩
平时课堂表现平时作业与考核 课外综合表现 考勤 其他
A68 您个人比较感兴趣的文化考察活动是（可多选）：  参观历史文化景点
参观新景点（如鸟巢等）参观手工艺作坊 参观新农村
参观现代化企业 参观有关国内外文化展览 其他
A69 您认为为更好地完成志愿者工作，本次培训安排的文化考察活动应包括（可多选）：1  参观历史文化景点
参观新景点（如鸟巢等）参观手工艺作坊 参观新农村
参观现代化企业
参观有关国内外文化展览 其他
A70 您认为本次培训班安排多少次文化考察/文化体验活动比较合适：  每周一次
每周两次 两周一次 一个月一次
越多越好
越少越好 无所谓 其他
A71 赴海外任教后，您希望得到的指导或帮助方式是（可多选）：  由工作所在地安排教师指导 由培训机构指导
建立志愿者之间的联系，互相帮助 由国家汉办统一安排指导 5  其他
A72 您认为对志愿者工作结束后工作效果的合理评价应依据（可多选）：  自我评价
所教学生评价 工作机构的负责人或同事评价 专家评价 以实际可量化的指标（如学生数量、学生成绩）评价
其他
第五篇：汉语志愿者的培训总结
作为一名即将派出国外的汉语志愿者，我对未知的一年既充满着期待又充满着徘徊，期待不一样的世界，不一样的生活，同时又担忧着我能否很好的融入一个新的群体呢，我的英语水平是否可以很好的工作呢？我会遇见怎样的学生，怎样的一群人呢？他们会接纳我吗？太多的不确定，冲淡了刚开始的兴奋与激动，思考的愈多发现担忧愈多，我们还没有足够的自信说自己在一个陌生的国家一定没问题，但是我们会尽可能的去适应，去融入，而对这样的努力抱着积极的期待。
对在国外的生活，最担心的还是教学和工作，据说我的工作是组织活动的，并且有少量的教学工作，对于这样新的环境，我有些犹疑，所以常常会问自己，我真的可以做好吗？当我出国，我代表的是中国，我们是中国的名片，我们的一言一行、一举一动都代表着中国的形象，我希望自己展示的是一个好的形象；在性格方面，我可能有很多需要注意的方面，比如说凡事三思而行，千万不能像在国内一样那么随意了；在组织活动方面，目前我还是一头雾水，因为缺乏经验，我无法预知会遇见什么情况，可能需要组织一些类似于文化周的活动吧，但怎样才把这些文化周办得有趣些呢，这对我来说是个很大的挑战，我需要学习很多，积极向别人请教。
教学方面，我比较担心自己课上不好，学生不喜欢我。其实这样的经历，在国内也有。去年我在交大实习了一学期，刚开始的时候特别害怕教学效果不佳，学生会投诉我，但经过一段时间，对学生们基本了解了，这种担忧也随之消退了不少。现在一学期终于过去了，很感谢这些学生对我的包容，上课的时候他们会提出千奇百怪的问题，让我也学到了很多平时不曾关注的汉语知识，这样的情况，在澳大利亚教学的时候肯定会遇见，如果教的是小朋友们，这样的情况可能会更加突出，小朋友们的关注度很差，怎样让他们能在一堂课中集中注意力是一个很大的问题，对我来说也是一个很大的考验。
生活方面，自己一个人去一个陌生的国家，没有熟悉的朋友，一切都得从头开始，去建立自己的交际圈，难免会觉得寂寞和辛苦，但是只有经历了这些，我们才能真正成长，我一直觉得吃过苦的人才真正懂得生活，而我去的是澳大利亚，根本就不算吃苦，我想一定会做得很好的。耐得住寂寞，拥得了繁华。因为寂寞，才会去交朋友，才会主动去做很多事情，才能看到自己的成长。我目前还不知道去澳大利亚是住在homestay还是住在公寓，如果住在homestay可能相对不是很自由，可是却能真正深入了解一个国家，而我也会努力去融入这样一个新的家庭，以前有学姐在新西兰的时候，跟新西兰homestay的妈妈相处的非常好，今年国庆节homestay的妈妈还来看她了，哇，很羡慕这样的关系，我希望自己也可以做到。如果是自己住公寓，有条件的话，我希望可以自己动手做饭，因为做饭不仅仅是中华才艺，也是一项必备的生活技能，在国外一年的生活，我希望自己可以成长。
我非常希望可以融入澳大利亚人的生活圈，但是也担心着由于对一个陌生国家在行为处事方面的不熟悉，不知道自己的某些行为是不是恰当的，所以这就是前面所说的三思而行，三思而说，尽可能让自己的言行恰当而合适。新的环境总是让人期待的，虽然有担忧，但是更多的是期待，并且坚信，我一定可以的，所以暗自给自己加油，亲。
培训到今天，也差不多两个星期了，第一次剪纸，第一次学烧菜，第一次认识了来自这么多学校的汉语志愿者，第一次系统学习汉语课堂的教学，太多太多的第一次，也许一次不足以让我学会剪纸、书法、教课之类的，但是培训给了我们这样的机会去尝试，很感谢，很珍惜这样的机会，珍惜现在所有的伙伴们，他们都在为汉语教学而努力着。培训以来所有的课确实让我学到了很多东西，比如说课堂上的分组方法、游戏设置、打手势表示声调的方法，也许我们习惯了固定思维，以为分组方法就那么几种，其实很多，主要看我们有没有用心思去想，相信只要用心，一定可以做的很好。各种汉语教科书，我在宏观上学到了很多新的知识，让我知道了努力的方向，在以后教学中遇见的困难，最起码知道了我可以如何去准备。老师、师哥、师姐们给我们提供了丰富的资源和经验，当遇见困难时可以向他们请教和寻求帮助。而在培训的这段期间，我觉得最重要的是我们这一整个群体，虽然我们来自不同的地方，去往不同的国家，但是我们的目标是相同的，我们都在为汉语传播而努力，并且其中的很多人可能想以后继续从事这个行业，这样的培训给了我们认识的机会，在以后的教学中，我们可以互相交流、互相学习，互相请教，有问题大家可以一起来想办法，不是众人拾材火焰高吗？我们人多就是力量，是智慧的源泉，所以很珍惜认识每一个人的机会。
培训的课程不可能具体到每一个细节，只是笼统程度上的汉语教学，而汉语教学的情况非常复杂，不同的国家，不同的学生等都决定着汉语教学的不同，所以在实际中，我们的教学得根据实际情况而变动，所以在培训中不可能面面俱到，只能教给我们一个大致的处理方向，具体的教学还得在实际教学中去慢慢领会。
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